

“名师博客”里的故事

让孩子们远离电视，王岩老师有奇招

每天坚持读书，奖励绿星星

本报记者 张萍



日照市实验小学教师王岩

日照市实验小学高级教师、山东省优秀艺术教育工作者。现任日照市实验小学二年级一班班主任兼语文老师。

随着手机的普及，短信越来越成为人们传递信息、沟通交流的一种方式。它方便快捷，深受人们的青睐。王岩老师在日常教育教学工作中，用短信架起教师和家长之间沟通的桥梁，同样也收到了很好的效果。

王岩发现，班里面的很多孩子，在学校跟同学们一起阅读的时候，也许是一种共同的氛围感染了他们，读书的劲头挺足。但是有的家长反映，有的孩子回家后却不喜欢看书，只是喜欢看电视。为了让孩子在家也能养成爱读书好习惯，开家长会时，王岩跟班里的家长们有了一个这样的约定：孩子每天晚上在家坚持读书 40

分钟以上且坚持一周的，家长可以给老师发一条信息，然后在下一次周一班会的时候，以家长发给老师的短信为据，老师给坚持读书的孩子发一颗绿星。慢慢地，两个月之后，绿星数量多的孩子，王岩就评他为“书香小明星”。

在王岩老师的手机上，记者看到了家长发来的密密麻麻的短信。其中王源的妈妈写道：“王老师，王源最近每天都读书写日记，虽然写的不咋地，但坚持得不错，希望您能适时鼓励，谢谢！”

滕见伟的妈妈写道：“王老师你好，自从上次开完家长会，见伟每天做完作业就看课外

书，有时候让他看他喜欢的动画片他都不看，无论从学习态度还是其他方面都很自觉，这要谢谢您的教育指导。”

赵冠翔的妈妈写道：“冠翔最近这段时间特别喜欢看书并且非常认真，还是您的话管用，谢谢了！”

王岩告诉记者，孩子需要鼓励，也需要家长和老师的密切配合。看着家长们这一条条真诚而又默契的短信，她由衷地感到高兴！因为通过跟家长们共同的努力，孩子们读书的兴趣有了显著提高。她希望这份默契和鼓励能一直保持下去，让他们能自觉地爱读书，爱学习。

别轻易给孩子扣上早恋帽子

代士晓老师巧妙引导解开学生心结

本报记者 张萍



日照市实验中学教书代士晓

高级教师、山东省教学能手、日照市骨干教师、日照名师，现任日照市实验中学七年级五班班主任老师兼五年级五班、六班语文老师。

早恋对初中学生来说是一个非常敏感的话题，男女同学之间有一点暧昧的气息就容易被说成是早恋。代士晓老师用自己的方式诠释了“恋”的含义，让孩子轻易走出怀疑自己走进早恋的困惑。

学生突然告知自己早恋了

一天，代士晓正在办公室备课，班里两个女孩小雅和小倩推门走进来，面容有些悲戚地望着她，却不说话。其中叫小

雅的女孩脸带泪痕，似乎刚刚哭过。另外一个女孩小倩则紧紧攥着伙伴的手，貌似将勇气和力量传递给她。直觉告诉代士晓，小雅一定是遇到了什么问题，于是她放下笔，静静地等待小雅开口。可是，等了老半天，小雅脑袋低垂一言不发。

沉默了很久，代士晓意识到了问题的严重性，看了看办公室另外几位正埋头批改作业的老师，她突然间明白了孩子不开口的原因。于是她站起身，轻轻抚摸了一下小雅的肩头，领着两名学生走出办公室。

果然，两个女孩迫不及待地跟了出来。代士晓鼓励脸上还挂着泪痕的小雅说出来，小雅的眼泪更是止不住地流下来。“老师，我早恋了！”小雅不敢抬头，双肩哭得直抖。

“小雅的话让我心里一紧，不由得睁大了眼睛。说实话，‘早恋’的孩子的确有，但像眼前这女孩一样，如此坦诚地跟我‘汇报’的，真还没遇到过，当时我大脑开始紧张地思索对策。”代士晓对记者说。

看着只顾着哭的小雅，代士晓便从小倩入手打探事情的原委。原来，上数学课的时候，小雅给班里一位男孩写了张字条，大意是说她非常佩服该男孩的聪明，希望能够成为他的朋友。这张字条写完后，小雅传

给了好朋友小倩，让小倩帮忙传给那个男孩。小倩出于义气，趁数学老师不注意的时候将字条扔给了那个男孩，可是没想到，字条没有被男孩拿到，却被数学老师捡了起来。数学老师没说什么，只是将字条放进了口袋。两个女孩怕数学老师跟班主任“告状”，所以才提前来找班主任。

老师耐心讲解打开学生心结

多年教学经验让代士晓暗暗庆幸，数学老师没有当着同学的面将字条内容公布，给孩子扣上“早恋”的帽子，更没有当场批评小雅和小倩，这就给两个女孩和那个并不知情的男孩留足了面子，也给她从容处理这件事赢得了时间。

代士晓于是故作轻松地一笑，对小雅说：“你知道‘恋’这个字是怎么构成的吗？”小雅满脸惊愕地望着我摇了摇头。代士晓接着说：“这个字的上半部分取自‘变态’的‘变’，下半部分取自‘变态’的‘态’字，对不对？也就是说，一个人对另一个人的态度起了根本性的变化，才叫‘恋’，你对某某的态度真的有了根本性的变化吗？你觉得一天不见到他就睡不好吃不香了吗？”

小雅苦着脸想了想，坚定

地摇了摇头，用耳语般的声音说：“没有这样啊老师，我只是觉得他学习成绩那么好，心里非常佩服他，想跟他交朋友。”

听完小雅的话，代士晓紧张的心理松弛了下来。说白了，这女孩只是对优秀的异性有了好感而已，根本与“早恋”不搭界。想到这里，代士晓拍了拍她的肩膀说：“老师有个问题想请你帮忙解答，前些日子，我去听了一位教授的课，觉得那位教授太不起了，心里一直期望能成为他的朋友，这几天我考虑着给那个教授写封信或打个电话，跟他探讨一下教育的一些问题，你说，老师是不是恋上了那位教授呢？”

小雅听完代士晓的话，噗嗤一下笑了。“老师，您那不叫恋爱，那叫崇拜！”

看着小雅，代士晓也顺势说，“你不必用递小纸条这种方式跟自己崇拜的同学交流，你完全可以找到那个男同学，告诉他，你很崇拜他，因为他学习成绩优异。”小雅和小倩互相望了望对方，高兴地点了点头。

代士晓告诉记者在青春期，对异性产生了模糊的好感，这是正常的生理反应，没必要小题大做，只要处理得当，孩子就能安全、平稳地度过这一心理波动期，反之，则会给孩子的心身留下较坏的影响。

日照5项教育教学成果获省第三届教学成果奖

本报12月2日讯(记者 张萍) 12月1日，记者从日照市教育局获悉，日照市5项教育教学成果获山东省第三届省级教学成果奖，2项课题被评为山东省教育科学规划精品课题，这是日照市深入推动教育科研工作，大力开展课题研究所取得的又一突出成绩。

据介绍，日照市高度重视教育科研工作，努力提高教育科研理论培训的质量和水平，注重课题研究过程管理，提高课题研究实效性，引领课题研究为教育教学改革服务，为教师专业成长服务的方向，认真总结推广优秀科研成果，全市教科研工作较“十五”期间再上新台阶。

五莲三中两学生获北大、清华保送资格

本报12月2日讯(记者 张萍) 12月2日，记者从五莲三中获悉，在第十八届全国青少年信息学奥林匹克联赛上，该校两名学生获得了全国一等奖以及团体成绩全省第二的好成绩。

据介绍，在11月举行的第十八届全国青少年信息学奥林匹克联赛上，五莲三中取得了优异

的成绩：团体成绩在山东省县级高中学校中位居全省第二名；姚久鹏、张庆林获得全国一等奖，享受高考加20分资格，并取得清华、北大等全国所有高校的保送资格；还有三名学生获得二等奖，获得大学自主招生资格。五莲三中被授予“全国信息学奥林匹克竞赛金牌学校”。

校园通讯社招募小记者

想让孩子参加社会实践活动吗？想提高孩子的写作水平吗？为孩子们提供一个“走出课堂、参与社会、开拓视野、展示才能”的全新学习交流平台，本报特成立《齐鲁晚报》校园通讯社，面向全市招募喜爱写作的中小学生成为通讯社的小记者。

参加校园通讯社小记者活动，您的孩子将参加本报定期组织的专家讲座、采风、郊游、作文比赛等活动。作文比赛选手将获得《齐鲁晚报》颁发的奖品、证书等。

本报将为每一位小记者颁发小记者证，凭小记者证可优先参加本报组织的活动，每年还有至少一次将自己的优秀作品刊发在齐鲁晚报《乐学日照》专刊的机会。

年龄在18周岁以下的中小学生都可报名成为本报校园通讯社小记者团的成员，小记者期限为一年。成为本报小记者无需缴纳团费，每年订阅一份齐鲁晚报(全年180元)即可申请加入。

报名咨询电话：18663392870。

报名地点：齐鲁晚报《今日日照》编辑部(日照市住建委东侧)。

小记者投稿邮箱：qlwbjrzp@sina.com。

您还可加入“日照妈妈”QQ群交流教育经验，群号：230817037。

一家人的乒乓球赛

日照港中学七年级六班 范正源

乒乓球的声音，清脆响亮，家里的小乒乓球赛打得热火朝天。

我喜欢运动，可在寒冷的冬天还能干什么呢？打乒乓球！我喜爱乒乓球与球桌碰撞的声音，既有很强的节奏感，同时也让人充满活力，在冬季让人有一种奋发向上的冲劲儿。

于是，我们一家人开始了乒乓球大比拼。我知道自己是打不过爸爸的，因为我练球的时间很少，学球也不过是在四年前学了几个月。乒乓球，和爸爸打了没几个来回，我便败下阵来。随后上场的妈妈比我技高一筹，几个回合就和爸爸打出了不少精彩的球。爸爸也不逊色，敏捷地反击着。可是，爸爸太过着急了，一个个强有力地球向前飞去，均被一层薄薄的网挡住，个个变得无精打采，没有了刚才的冲劲。每次当爸爸想一球定胜负时，发过去得球都被球网挡住。过了近5分钟，他也落败了。

又轮到我上场了。我发了一个比较低的球，但是妈妈把它挑了回来。我又发了一个快的球，这次，球碰到球桌，弹到妈妈背后的墙上，她没有接住。我很快发现，当球打得稳当当时，我只要迅速的回击，就会得到分数。

三个人的球赛乐此不疲地进行着，你上我下，我上他下。我们打得越来越激烈，时常出现9比9的局面。全身都被欢乐和汗水浸透了，没想到在寒冬也能出这么多汗！

多运动真好！不管学习多么紧张，我都要挤出时间，坚持运动，锻炼身体。

编辑：化玉军 组版：张静 卞茜